



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

大爱无疆的“逆行”勇士

——记2022年度“最美合川人”杨志剑

○记者 刘冰凌

洪水袭来,他劈波斩浪奋力抢险;山火燃起,他义无反顾顽强扑救;地震突发,他紧急出动不畏艰险……他就是重庆市合川区蓝天救援队队长、2022年度“最美合川人”杨志剑。八年以来,他以大爱之心,大善之举,奔走在人们最需要的地方,拼搏在险情最危急的关口,践行了蓝天救援队队员的初心使命和责任担当,用实际行动谱写同舟共济的大爱篇章,书写“平凡”英雄不平凡的动人故事。

大爱无疆,千里驰援

蓝天救援队是一个涉及生命救援、人道救助、灾害预防、灾后恢复等多个领域的专业化、国际化的人道救援机构,每当灾难出现的时候,全国各地队员们就会挺身而出,不远万里奔赴需要他们的地方,杨志剑亦然。

受台风“杜苏芮”的影响,河北省涿州市遭遇洪水灾害,8月4日,合川蓝天救援队迅速响应,组织7名队员、1辆应急救援车、2艘橡皮艇在万州区集结出发,前往河北省涿州市参与灾后重建工作。

“我们8月8日晚一直配合国家电网电力抢修工作人员运送发电照明设备,帮助受灾村镇恢复供电。第二天又投入到其他救援任务中。”杨志剑说,涿州市涿水县野三坡由于多条道路、桥梁都被洪水冲毁,救援车辆难以到达受灾镇村,他们的主要任务除了协助恢复供电外,还要转移受灾群众,运送生活物资。“因为我们有冲锋舟,当地老百姓看见我们就看见了救星,特别激动。”杨志剑说,有次转移一位行动不便的老人,因为不了解蓝天救援队,他特意询问救援队员是否要钱。“不收钱,我们蓝天救援队是纯公益的紧急救援机构,不收你们一分钱。”



杨志剑在土耳其地震救援现场 受访者供图

杨志剑的回答让老人的眼睛瞬间湿润,感激地望着他们。

在国内不收老百姓一样东西,在国外亦然。今年2月6日,土耳其一天内发生两次7.8级地震,数次6级以上的地震。杨志剑跟随队员前往土耳其参与当地搜救工作,经过一天忙碌的工作,他决定和翻译一起去当地的商店给队员们采购一些物品,老板了解到他们是来自中国的蓝天救援队后立即表示不用给钱,感谢他们帮助土耳其震后搜救。杨志剑拒绝了,他说:“咱们在国内都不收老百姓一样东西,更别说国外了,你不收钱,我就不买东西。”老板听完翻译的解释,立马朝杨志剑竖起了大拇指。

问起哪一次救援经历最难忘,杨志剑说每一次都是直面生命的危急关

头,每一次救援都刻骨铭心。四川九寨沟地震救援、四川茂县滑坡救援、四川长宁地震救援、河南特大暴雨洪涝灾害救援、四川泸县地震救援……都有杨志剑的身影,他将英勇无畏、责任担当、无私奉献的精神体现得淋漓尽致。

大道不孤,众志成城

“年轻嘛,人总想要做一些有意义的事情。”问起组建合川蓝天救援队的初衷,杨志剑很坦然地说,他想着年轻以后的自己多留下一些难忘的回忆,等到了老回想起这些过往,每一幕或许都熠熠生辉。

2015年11月,杨志剑满怀一腔热血,与朋友筹建了“合川区蓝天救援

队”,2016年8月,合川区蓝天救援队正式经合川区民政局批准注册成立。在筹建队伍初期,资金、信任度不足等困难接踵而至,但是杨志剑没有放弃,这一坚持就是八年,救援队伍从最初的寥寥几人壮大到近200人。这些人来自各行各业,有企业老板、大学老师、工厂职工……他们都有自己的本职工作,参加蓝天救援队需要有一定的时间和经济能力,因为这是一个民间的纯公益的救援组织,救援队的经费都是队员们AA制,先要把自己养活了,才能更好地去帮助他人。

杨志剑说,看到越来越多的人加入蓝天救援队这个大家庭,他非常高兴。这些人平时隐身在茫茫人海,危急关头则挺身而出,把自己的业余时间都奉献给了公益救援。

“在救援过程中,时间不等人,经验固然重要,但更需要不断学习更多更专业的救援知识和技能。”据杨志剑介绍,他每年都会抽出时间自费参加蓝天救援队队内及国内组织的专业技能培训,为救援夯实基础。

有人会问,为什么他们分文不取,还能做到有求必到,无私救援?“因为这是一种大爱的传承。”杨志剑说,他有个6岁的儿子,同龄的小孩遇见父母要离家外出工作可能会哭闹,但他的儿子不会,儿子会好好跟他告别,并叮嘱记得报平安。提起儿子,杨志剑语气变得温柔起来。“儿子知道我每次穿上队服就是去帮助别人,所以从来不会哭闹。”杨志剑说,外出救援的日子可能会面临“失联”,但一旦条件允许杨志剑就会跟家人及时报平安,让家人放心。

大道不孤,正是因为每个“平凡”英雄的加入和付出,才让这些善意和互助长久传递,杨志剑表示,公益救援是初心,虽然不知道这支队伍会走多远,但是他会一直坚持下去。

我区举行全国残疾预防日系列活动

本报讯(记者 袁询 摄影报道)8月25日是全国残疾预防日,当天,由区卫生健康委、区残联主办的2023年第七次全国残疾预防日活动在财富广场举行。

此次活动的主题是“预防先天残疾 守护美好未来”。活动现场播放了残疾预防宣传片,宣传婚检等健康科普知识,增强群众出生缺陷预防意识和风险防范能力。还开展了残疾预防科普讲座,对婚前、孕前、孕中健康知识进行讲解,提高市民对婚孕孕优的重视。现场还进行了有奖互动问答,群众积极参与、踊跃作答。区妇幼保健院医生还进行了义诊。

沙鱼镇

强化地质灾害隐患排查

本报讯(记者 周云 通讯员 廖非凡)近日,记者获悉,沙鱼镇开展地质灾害隐患点排查工作,确保安全度汛。

据介绍,沙鱼镇切实做好气象预警通知工作,及时发布预警信息,要求各村(社区)和相关工作人员做好应急物资储备等工作。同时,严格落实三排措施(雨前排查,雨中巡查,雨后核查)加强对辖区20个地质灾害隐患点、6个防洪薄弱点、农村自建房切坡建房边坡安全隐患点、内涝点、在建工程、交通干线等重点领域的排查。加强值班值守,强化信息报送,规范应急处置工作。

香龙镇

开展“扫黄打非”宣传活动



志愿者给群众发放“扫黄打非”宣传手册

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 王秀娟 摄影报道)日前,记者从香龙镇获悉,该镇依托新时代文明实践所,组织志愿者集中开展“扫黄打非”街面宣传活动。

活动中,志愿者们向辖区经营者和群众广泛宣传讲解“扫黄打非”相关知识,倡导群众自觉抵制含有侵权盗版、涉黄等不健康内容的书刊、音像制品等,动员群众主动举报身边发现的非法出版物及有害信息,共同维护健康的文化氛围。活动共发放“扫黄打非”知识宣传册等物品600余份。

龙凤镇

创建具有辨识度的“妇女儿童之家”



秦素英(右)与姐妹们制作手工艺品

本报讯(记者 谌永恒 摄影报道)8月23日,记者获悉,龙凤镇利用“妇女儿童之家”活动阵地,创新推出系列主题活动,用心用情构筑幸福温暖家园。

当天,在龙凤镇经堂村曾家院子巧织馆内,村民秦素英正和左邻右舍编织工艺品。秦素英心灵手巧,今年以来,她依托经堂村巧织馆给100余名妇女免费传授编织技术,编织的衣物、鞋帽、挎包等,通过网络等渠道销售,编织物不仅在区内售卖,有的还销售到了市外。在经堂村“尚美·儿童活动室”内,各类绘本和当地小朋友创作的儿童画陈列在房间两侧,不少小朋友手持彩笔正全神贯注在画纸上绘就家乡美景。在“碧姐话坊”工作室,镇人大代表陈昌碧正在接待来访群众,倾听群众诉求,为群众答疑解惑。

今年以来,龙凤镇以“善美经堂”为品牌,围绕“善知、善行、善治”,深化家庭家教家风建设,创新打造“碧姐话坊”“善美帮帮团”等服务项目,围绕“产业美、环境美、生活美”,积极开展基层社会治理、人居环境整治,开设“国学课堂”,发展“巧织馆”庭院经济,打造了巾帼品牌,建强了活动阵地,厚植了文明乡风。接下来,该镇将持续发力、多措并举,进一步深化家庭家教家风建设,丰富活动载体,更好满足妇女儿童所需所盼,力争创建具有辨识度、影响力的“妇女儿童之家”。

70万元手表在家中丢失 合川警方24小时破案

本报讯(记者 张敏)近日,区公安局充分发挥传统侦查手段与现代科技手段相结合的优势,精准出击,仅用3个小时抓获犯罪嫌疑人方某,24小时内实现嫌疑人“零口供”条件下证明其实施犯罪的证据链条,成功破获一起特大入室盗窃案,挽回财物损失近70万元。

8月14日下午3时许,合阳派出所民警接到群众徐先生报警,称其刚买的一块价值近70万元的手表在家中丢失,疑似遭遇入室盗窃。接报警后,区公安局第一时间成立专案组,迅速开展侦查工作。

通过现场勘查,案发现场并无有效监控视频,只能提取少许痕迹。就在现场勘验之际,专案组民警同步了解到,当日上午9时许,有疑似被盗窃手表交易的信息,民警立即对该信息进行核实,发现正是被盗赃物,并以此锁定了犯罪嫌疑人方某。

“4次盗窃前科,最近一次就是在案发小区实施的盗窃。”翻开方某的档案,办案民警一眼就认出了他,甚至清晰记得对方曾在案发发现场周边实施盗窃的前科,由此确定其有重大作案嫌疑。

当日下午5时许,民警就在一麻将

馆中将犯罪嫌疑人方某抓获归案。到案后,方某承认有盗窃意图,可正当民警以为方某会如实供述犯罪事实,准备进一步询问时,对方突然话锋一转,“偷了啥?我不知道啊”“别问我,我不清楚”“我不舒服,不想回答”……

“没有完美的犯罪,更没有不留痕迹的犯罪现场。”面对狡猾的犯罪嫌疑人,区公安局刑警支队刑事技术大队大队长岳挺适时转换思路,不以口供为主,一方面根据案发发现场提取的痕迹进行检验比对,并还原出方某通过攀爬进入案发发现场实施盗窃的犯罪行为;另一方面专案

组通过对证人和嫌疑人交易记录,确认嫌疑人方某以1万余元的价格将一块手表出售,经核对该手表品牌、型号、颜色、机芯均与被盗手表一致。

至此,专案组将受害人陈述、证人证言、现场勘查痕迹物证等证据之间互相印证,形成完整有效证据链打破了僵局,仅用3小时实现由物到人、由人到案的快速侦破,用时24小时在“零口供”情况下形成完整证据链,该起特大盗窃案成功告破。目前,犯罪嫌疑人方某已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

燕窝镇社保所

上门为50余名老年人办理社保业务

本报讯(记者 甘晓伟)近日,燕窝镇社保所联合邮储银行合川支行燕窝镇营业所上门为养老机构老年人免费办理社会保障卡等业务。

当天,工作人员来到燕窝镇敬老院,为50余名老年人提供社保卡申领、激活、密码修改等服务。

“近段时间,燕窝镇社保所结合相关工作安排,协调银行工作人员上门为老人进行了指纹认证、待遇进卡等,积极为他们排忧解难。”燕窝镇社保所工作人员告诉记者。

关注老年群体既是基层工作中的“关键小事”,也是经济发展中的“民生大事”。今年以来,燕窝镇持续深化关爱老年人举措,给老年人提供专业、高效的服务。下一步,燕窝镇将继续加强对老年人的关爱,努力为老年群体提供更精准的服务。

执行保全遇活羊 灵活查封护权益

本报讯(记者 袁询)近日,区人民法院受理了一起机动车交通事故责任纠纷案件,原告在诉讼中申请25万元财产保全,因保全对象涉及近100只活羊,执行干警灵活采取了由被告继续饲养的保全措施,充分保障了当事人的合法权益。

今年5月,唐某到李某处购买了9只小羊。李某驾驶一辆三轮车运送小羊,唐某坐在李某左侧。车辆在上一坡路段打滑发生侧翻,唐某摔倒受伤。后唐某向法院提起诉讼,要求李某赔偿损失。因担心判决后李某转移财产,唐某向法院

申请了财产保全。

保全立案后,执行干警立即查封了被申请人李某在太和镇的房产一套。因房屋涉及共有且没有抵押权,执行干警又向唐某询问是否有其他财产线索,得知李某在太和镇饲养有近100只羊。

执行干警到达李某的饲养处后,立即将相关文书送达李某,讲明法院保全依据,并疏导李某病情。李某也逐渐配合保全,并将在山上吃草的羊儿唤了回来。

在羊返圈过程中,执行干警

仔细核对辨认、拍照录像,对64只山羊、31只绵羊进行登记造册。考虑到保全对象为活畜,数量多、管理运输难,且容易出现病死等损害当事人双方权益的情况,执行干警在与当事人沟通协商后,灵活采取了保全措施:被保全山羊继续由被告保全人放牧、饲养,但不得进行调换、杀食、变卖等处置行为;在保全期限内,如羊出现病变、死亡丢失,要及时通知法院执行局。

最终,双方签字确认了查封清单,该案保全工作顺利完结。

起诉前或起诉后,对于可能因当事人一方的行为或者其他原因,使判决难以执行或者造成当事人其他损害,可以向法院申请保全,限制当事人对财产进行处分。一旦申请人的某项财产被采取了保全,申请人就可以安心进行诉讼。案子胜诉后,即使被

申请人拒绝履行判决确定的义务,也有被保全的财产可供执行。由于限制了被申请人对财产的处分,影响到其生活、生产经营,在权衡利弊后,其自愿履行判决的几率大大增加,缩短判决兑现时间,有助于保障申请人的合法权益。

